科创引擎与民生温度共绘新图景

——两个"千亿"跨越背后的徐汇答卷

□ 文/记者 王永娟 图/资料



10月16日,在"实干绘答卷接力新蓝图"上海"十四五"规划成果系列第七场新闻发布会上,徐汇区交出了一份 亮眼成绩单。"十四五"期间,徐汇地区生产总值连跨两个"千亿"台阶,预计突破 4000亿元,总量居中心城区第一,人均 GDP 翻了一番,区级一般公共预算收入超 300亿元,增量超百亿,五年间区域经济实现历史性跨越。同时,徐汇坚持财力一分增长、民生一分改善,让群众共享改革发展红利,"十四五"末,民生投入规模较"十三五"末翻一番。

这份硬核答卷背后,既有科创载体的蓬勃动能,更有民生改善的鲜活注脚。当天,媒体深入奇绩创坛上海校友中心与宛南六村的采访,恰好勾勒出徐汇"发展与民生并重"的生动实践。

科创沃土育新苗: 徐汇发展的"增长极"

在奇绩创坛上海校友中心,一场项目路演正在举行。作为徐汇区认定的首批高质量孵化器,这里已落地超60家初创企业,其中40家产品已远销欧美市场。这里有一半的创业者都是从海外留学归来,创业者平均年龄29岁。在这里,共享会议室门口常常留言显示"今天预约已满","噗噗""不切实际"等充满年轻感的企业名称贴满工位墙,成为区域科创活力的缩影。

"我们的标杆场景都是从徐汇开始落地的。"入孵企业推行科技创始人卢鹰翔的话道出了企业扎根的缘由。该企业研发的移动操作机器人,在徐汇解决外卖、快递末端配送难题的实践,成为打动国外客户的"活案例"——"国外客户到漕河泾一看,我们的产品在这里行得通,在他们那里也能复制"。

这种"场景先行"的优势,源自徐 汇全栈布局人工智能的战略深耕。 2023年,徐汇用38天建成全国首个 大模型创新生态社区——"模速空 间",点燃人工智能创新"核爆点"。 目前,全区已集聚1500余家人工智 能企业、755 家大模型企业和 62 个 备案大模型(占全市 61%),总产出 达千亿规模,为企业提供了从技术 研发到市场验证的完整生态链。

更让创业者安心的是硬件与政策支撑,徐汇区目前有20个高质量孵化器,其中有3家获评市级高质量孵化器,占全市1/4,居中心城区首位,叠加超千亿元规模的产业基金加持,构成了"热带雨林式"创新生态。正如英领之途创始人黄阳所言,从拓展业务到总部搬迁,徐汇用"精准服务"让企业实现稳扎稳打的成长。

老小区"逆生长": 民生福祉的"温度计"

如果说科创载体是徐汇发展的"增长极",老旧小区改造则是民生福祉的"温度计"。

"以前是'老破小',现在比商品 房还舒服。"在枫林街道宛南六村, 居民周阿姨的一番话道出了 3800 位居民的心声。

宛南六村建成于20世纪70年 代末,历经40余年使用,房屋墙体开裂、外墙高坠、路面积水等安全隐患 日趋显著。通过徐汇"十四五"期间 大力开展的"三旧"变"三新"民心工

程,不仅小区 43 个单元楼道 实现加梯"全覆盖",解决了 "上楼难", 更实现了从"安居"到"宜居"的升级:楼内更新楼梯、地坪与管线,根除污



水堵塞隐患;楼外统一更换晾衣架、雨棚与空调机罩,静音雨棚等细节设计尽显人文关怀。同时,小区新增43个机动车停车位与12个非机动车棚,通过空间优化破解了老旧小区"停车难"的共性问题。不久前,小区还成功将物业费从每平方米0.8元上调至1.4元,为居民期盼的美好新生活带来更强有力的服务保障。

颜值与功能得到双重提升的宛南六村,在近日的"2025年度 AURA亚洲城市更新奖"评选中,斩获"老旧小区改造金奖"。小区的蝶变让居民的精神面貌也焕然一新,"以前不好意思让亲戚来,现在我可以很自豪地邀请他们常来参观。"周阿姨笑着说。

宛南六村的改变,是徐汇通过城

市更新提升群众宜居安居的一个缩影。"十四五"期间,徐汇实现零星旧改、小梁薄板房屋总体"清零";完成旧改征收54.4万平方米,9877户居民搬进新家园;实施原拆原建项目16个,3100余户居民过上新生活;旧住房综合修缮1150万平方米,18万户居民得益;加装电梯1330台,连续三年位列全市第一。"三旧"变"三新"民心工程让老小区"逆生长",全区21万户居民实实在在受益。

从科创园区的"加速成长"到宛南六村的"幸福升级",徐汇用 4000 亿元 GDP 背后的发展质量证明:高质量发展终究是为了人民的美好生活。这份兼顾速度与温度的答卷,既是"十四五"的圆满收官,更是"十五五"的全新起点。





